

Número suelto 5 cts.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'45 ptas. en toda España.
Extranjero, 1'95 ptas.

Palma de Mallorca. Lunes 30 de Noviembre de 1914.

La Navidad de nuestros abonados

PRIMER PREMIO
Una bicicleta marca DARDER HERMANOS
Precio 300 pesetas

Para el que tenga el número igual al del primer premio del sorteo de Navidad. Esta máquina ha sido construida expresamente para LA ÚLTIMA HORA en los importantes talleres de los señores Darder Hermanos, conforme los adelantos más modernos. La bicicleta que regalamos a nuestros abonados es de gran lujo y a tres cambios de velocidad, dos frenos y guarda-barras. Está dotada de cámara con sus correspondientes accesorios.



La casa Darder Hermanos ha introducido en sus talleres que tiene establecidos en la calle del Sindicato número 189, reformas de tal importancia que la colocan en situación de competir con las mejores casas que se dedican a la construcción de bicicletas, así nacionales como extranjeras.

OTRO PREMIO
Una máquina marca PFAFF para coser
Precio 250 pesetas



Es la máquina PFAFF por su solidez, su elegancia y perfección la mejor y más recomendable de las que se fabrican en Europa. Depósito exclusivo en Palma de las celebradas máquinas PFAFF. ANTIGUA CASA BANQUE de José Balaguer, calle Colón

Cada diez cupones serán canjeados en nuestra Administración por un talón que contendrá 5 números correlativos, que serán los que tendrán opción a dichos regalos, en el caso de que coincidan con algunos de los primeros premios del sorteo nacional del 22 de Diciembre de 1914. De manera que cada lector de LA ÚLTIMA HORA desde el 25 de Noviembre puede obtener diariamente uno o más números con derecho al sorteo de valiosos regalos que preparamos.

Los señores abonados además del derecho que tienen de canjear cada diez cupones por cinco números del citado sorteo, recibirán otros cinco números de regalo que irán acompañados del recibo de Diciembre. En el presente año hemos adoptado la fórmula de canje de cinco números por cada diez cupones, con objeto de evitar lo sucedido en años anteriores que el número de cupones que venían al canje excedía del número de billetes de que consta el sorteo de Navidad.

Sociedad nacional de crédito

Días anteriores los Sres. Sánchez Toca, duque de Ballén, vizconde de Eza, Sedó, Parizo y otros, hicieron una visita a S. M. Se da bastante importancia a dicha visita, hasta tal punto que se ha facilitado una nota oficial.

El objeto de la visita—dice la nota—ha sido solicitar la alta protección de S. M. para que se constituya en España cuanto antes, una sociedad nacional de crédito, que en relación con una compañía general de almacenamiento de depósitos comerciales, facilite el crédito y el capital circulante que requieren para sus diversas operaciones comerciales, tanto en el mercado interior como en el exterior, las producciones agrícolas y pecuarias e industriales y mineras, así como la navegación mercantil, pesca, construcción naval y otras industrias marítimas que sufren en los momentos actuales una aguda crisis, derivada de la financiera y económica mundial producida por la configuración internacional.

Esta sociedad, en inteligencia y acuerdo con las existentes sociedades de crédito y Bancos nacionales, mediante consorcio, sindicato o federación, por ejemplo, puesto que no viene a hacerles competencia alguna, sino por el contrario, a auxiliarlas y robustecerlas, dándoles mayor vigor y cohesión y supliéndolas en aquellas operaciones que no puedan ampliamente realizar, prestará su ayuda a la industria y al tráfico nacionales una ayuda eficazísima en las actuales circunstancias.

Para la constitución de dicha sociedad han presentado la mayor parte de las asociaciones referidas diversas propuestas a la Junta de Iniciativas y al gobierno de S. M., y se proponen hacer un llamamiento nacional abriendo una amplia suscripción pública, a fin de que a la formación de la sociedad y a la constitución de su capital concurren el mayor número posible de entidades y personalidades nacionales interesadas en nuestra industria y en el intercambio de sus productos.

Al propio tiempo proponen recabar el apoyo y el auxilio del gobierno para que mediante una anualidad en los presupuestos del Estado u otras concesiones, aliente la constitución y asegure el desarrollo de esta entidad, en forma que sirva de garantía recíproca a gobernantes y gobernados del eficaz funcionamiento de la misma.

De esta suerte se resolvería en los momentos presentes una de las principales dificultades con que lucha España para el normal desarrollo de su industria y comercio y se aseguraría para el porvenir el próspero desarrollo de estos elementos de riqueza pública, que desde hace tiempo luchan con falta de crédito y capital circulante.

El crédito industrial y mercantil en tiempo de guerra es el elemento necesario para la vida de las naciones, tanto neutrales como beligerantes. La guerra, ha creado en todos los países civilizados una restricción de crédito que alcanza sobre todo a las operaciones a largo plazo y aquellas de carácter industrial. Para obviar esta dificultad varios gobiernos de Europa—procedieron a la creación de cajas de préstamos nacionales, seme-

Variedades

PRECIOSOS LIBROS ANTIGUOS
En Londres tuvo lugar hace poco la venta de la colección de libros antiguos que había pertenecido al conde de Pembroke. Esta colección produjo un millón de francos. Es digno de mención un *Marchio* impreso en Venecia, por Jenson en 1472, por el cual se han pagado 40.000 francos.

CAMPANA TOCADA ELÉCTRICA
MEMENTO
La preciosa iglesia moderna del Sagrado Corazón, que corona las alturas de Montmartre, en París, tiene una campana que pesa 22 toneladas, la cual es tocada por medio de la electricidad. Basta un muchacho para moverla, mientras antes necesitaban cinco hombres.

LAS CASAS DE TOKIO
Un reciente cálculo hace ascender a 520 mil las casas de la capital japonesa, cuya población es sólo algo mayor que la de Viena (los millones de habitantes). En los últimos cinco años han sido construidas cerca de 90.000.

LAS COLONIAS ALEMANAS
El imperio germánico ocupa el cuarto lugar entre los Estados del mundo por extensión de dominio colonial: 2.950.000 kilómetros cuadrados con cerca 16 millones de habitantes. La mayor parte de las posesiones tedescas se halla en África; las principales por su importancia comercial son la colonia del sudoeste africano, donde se practica en gran escala la cría de ganado y cultivo de árboles frutales, y la del África oriental, donde asumen gran importancia la industria forestal y las plantaciones de café, algodón y palmeras. Buenas son también las de Togo, donde se ejerce el cultivo de legumbres y la de Camerún, engrandecida cerca 200.000 kilómetros cuadrados, en 1911, a consecuencia de los consabidos convenios con Francia. En Oceanía, posee Alemania una parte de la Nueva Guinea, el archipiélago de Bismarck y del archipiélago de Salomón; entre todo unos 250.000 kilómetros cuadrados, con cerca 450.000 habitantes. En Asia, después de Kiao-Ciao, de la cual nos hemos ocupado recientemente. Alemania no tiene más que la concesión de Tientsin. En la actualidad, varias de estas colonias están, en parte, hostizadas y en parte ocupadas por las fuerzas enemigas.

Desde Madrid
Ayer se ocupó en el Congreso el diputado señor Estades de un asunto de gran interés para las Baleares. Trató del posible peligro que existe de que el sólo cable que hoy une Mallorca con Barcelona pudiese quedar inutilizado. Sabido es que el primitivo entre Javea e Ibiza hoy está roto y por lo mismo inservible. Queda el derecho, que puede sufrir una interrupción por cualquier causa. A evitar este peligro que traería aparejados graves perjuicios, fué por qué el señor Estades dirigió al señor ministro de la Gobernación expo-

niéndole sus naturales temores y posibles peligros con los consiguientes perjuicios para todos.

De otro asunto de verdadera importancia se ocupó el diputado por Mallorca y fué, sobre un expediente que está en Hacienda, donde van consignadas 550 mil pesetas para la construcción de un nuevo cable entre Javea e Ibiza, que es el primitivo y que lleva más de 50 años de servicios, con los vicios e inconvenientes de su avanzada procedencia. Conseguido que por el Ministerio de Hacienda sea despedido pronto y favorablemente este expediente, fueron y serán los esfuerzos que haga el señor Estades en beneficio del buen servicio de Telégrafos, que tanto afecta a nuestros intereses comerciales e industriales y que algún día pudiera afectar a la defensa de la integridad de nuestro territorio, fué el objetivo de nuestro diputado dando una prueba más de cuanto se interesa en favor de los intereses de la isla cuya representación ostenta.

Madrid 27—11—14.

En un examen:
—Diga usted, ¿qué medio es el mejor para conservar fresca la carne de cordero?
—No matar al cordero.

Plave pregunta a un avaro qué hora es.
—Las cuatro—le dice éste;—pero no te fies, porque mi reloj anda siempre atrasado.
—¿Contesta Plave,—para que no se gasta mucho el muelle real.

EL FUTURO MAPA DE EUROPA

Un cronista da cuenta de que en una revista ha aparecido un artículo haciendo cálculos acerca de lo que será el mapa de Europa dentro de cien años.

Dicho artículo va firmado por Henri Desgranges, paladín de la educación física y del renacimiento deportivo de Francia.

Como todo lo que se publica, ese artículo ha pasado por el gubinet de los censores. La primera parte se dedica a un estudio retrospectivo crítico del Tratado de Viena de 1814 y, y la segunda parte, que traducimos a continuación, es una hipótesis sobre lo que será el Congreso de «cien años después», que el articulista denomina «Congreso de París».

Y dice lo siguiente:
«Europa ha comprendido que, para la justicia, para el triunfo de las ideas grandes y nobles, para la paz, era preciso que Francia, humillada desde hace cien años, recuperase el lugar que le corresponde: el primero. Ha comprendido que, en adelante, ni Francia puede ser el carcereiro de Prusia, ni viceversa. Ha comprendido, sobre todo, que la propiedad de los pueblos no debe darse como quien entrega un rebaño de borregos; que si los sajones son alemanes, ante todo son sajones; que sólo el abuso de la fuerza puede permitir a Austria oprimir a los checos, los bosnios, los transilvanos y los italianos de Trieste y del Trentino, y que Alemania no debía tampoco hacer sufrir a los diámarqueses, a los alsiacianos, a los poloneses y a los lorenenses.

¿Y entonces?
«Pues entonces, pronto aparecerá la gran aurora, saldrá el día en que todas las razas van a recuperar sus familias dispersas, en que el abuso de la fuerza hallará su término, en que los pueblos hallarán por fin la satisfacción de sus aspiraciones, y Prusia (lo cual es un bien para ella) recobrará también, pero para ella sola, sus Hohenzollerns.

«Este Congreso, Congreso de París, ¿no es verdad?, ¿no ha de encontrar fácilmente indicado su programa? Basta darse un pasito geográfico, como verán ustedes,
«Empecemos por el Norte.
«No será Dinamarca, cuyo corazón está sangrando desde hace cincuenta años, quien se negue a recuperar el Slewing-Holstein y Kiel.
«Hamburgo no se negará a volver a ser ciudad libre, como Lübeck.
«No le parece a ustedes que Bélgica habrá merecido, aparte algunos millares de millas, ensanchar su territorio por la orilla izquierda del Rin, hasta Coblenza, y la noquizquierda de Alsacia-Lorena, esa misma orilla izquierda, desde Coblenza a Friburgo? orilla izquierda, desde Coblenza a Friburgo?
«Pues el gran deber de hacer más hijos, necesidad tendrá de hacer más hijos para el Rey de Prusia? Bastará pagar su servidumbre con la pérdida de su Palatinado; nada le llambaba en la contienda.
«Paso de largo sobre varios nobles señores, de importancia mínima, como el Wartemberg, Hesse; pero ¿qué séjón no se regocijará de recuperar, además de su independencia, su reino entero, como lo tenía hace cien años, antes del Congreso de Viena?
«¿Y qué poloneses de Posen, de Thorn y demás lugares no hallará una «polonesa» de agradecimiento ante la idea de una Polonia enteramente reconstituida bajo el patronato del «papito» Nicolás de todas las Rusias?
«¿Usedes ven algún inconveniente en que todas las colonias alemanas—excepto el Congo, para Francia—vayan a aumentar el dominio colonial de Inglaterra? Yo no veo ninguno.

«Continuamos el paseo por Austria.
«El Trentino y Trieste, para Italia, ¿no es verdad? Bosnia, para los bosnios, y Herzegovina, para los herzegovinos, naturalmente. Los eslavos se quedan en Eslova; la Transilvania, para los rumanos; Bohemia, para los húngaros; Galizia y Cracovia, para el «papito» Nicolás, que no se negará a traer su butaca para sentarse a orillas del Bóforo.
«Entonces, ya cada uno en su caso, definitivamente, no quedará más que pedir a los alemanes unos cuantos millares de millones.

«¡Ab! Se me olvidaba... Prohibición a dichos señores de toda clase de armas, exceptando los cuchillos de mesa con punta redondeada. ¡Hay que dejarlos con qué cortar sus salchichas!
«¿Qué no lo entiendo? ¿Qué se apuestan ustedes a que si les encargaran la formación del mapa de Europa barían, sobre poco más o menos, esto mismo, y a que esto será lo que haga el Congreso de París de 1915, cien años después del Congreso de Viena.

ACTUALIDAD El conflicto Europeo



Fotografía tomada en un puerto inglés, en donde hay municiones para transportarlas al Continente.



Vista interior de una trinchera alemana.

El combate del Mar Negro

Comunican de la capital de Rusia de las interesantes del combate naval en el Mar Negro entre los acorazados «Goeben» y «Breslau» y la escuadra moscovita.

Cuando los citados buques alemanes fueron vistos por la escuadra rusa, mandada por el almirante Eberhard, navegaban en dirección de Yalta, muy probablemente con el propósito de bombardear la costa por aquella parte.

Los tripulantes del «Eustafii», buque almirante ruso, percibieron la silueta del «Goeben» a través de la niebla, a una distancia de unas cuatro millas. Escudriñando el horizonte en la misma dirección, no tardaron en columbrar al «Breslau» a bastante distancia del «Goeben».

Al parecer, la presencia de la escuadra rusa cogió de improviso a este acorazado alemán, originándose alguna confusión a bordo, que dió tiempo a los barcos moscovitas a alterar su formación y romper el fuego.

La primera descarga de los cañones de 12 pulgadas del buque almirante ruso hizo blanco en las obras sobre cubierta del «Goeben». Entonces fué cuando la tripulación de éste pareció recobrarle de su sorpresa y contestó al fuego del «Eustafii», pero con poca fortuna, pues sólo un proyectil alcanzó al barco enemigo, sin producir daño efectivo, mientras que una serie de bombas del «Eustafii» alcanzó al «Goeben» de popa a proa, causandole visibles destrozos incluso en las chimeneas.

Llevarlo tan mala parte en el combate, el «Goeben» comenzó a retirarse persigido por toda la escuadra rusa, que hace fuego sin cesar, alcanzando evidentemente al buque fugitivo nuevos proyectiles, que dañaron los dos cañones de 11 pulgadas de la torre blindada del «Goeben», puesto que estos cañones dejaron bruscamente de disparar. La niebla le favoreció en su huida, pues si el tiempo hubiera sido despejado los destructores rusos de gran velocidad le hubieran perseguido y atacado.

Los técnicos navales elogian la táctica de la escuadra rusa obligando al «Goeben» a aceptar la batalla. Al tratar el acorazado alemán de evadir la lucha, en que llevaba la peor parte, se vió en la precisión de aproximarse a la costa de Crimea. Por consiguiente, para escapar tuvo necesidad de tomar un rumbo oblicuo para deslizarse entre el reducido espacio que mediaba entre la costa y la escuadra rusa.

Esto explica por qué el combate se efectuó a una distancia de sólo 40 cables. El «Breslau», que se hallaba a mayor distancia, pudo maniobrar fuera del alcance de los cañones rusos y escapar sin daño alguno.

Destrucción de una base naval alemana

Zeebrugge es el puerto formado en la desembocadura del canal que pone en comunicación la ciudad de Brujas con el mar.

Desde que los alemanes se apoderaron de la costa belga, desde la frontera holandesa hasta las inmediaciones de Nijpori, han efectuado con gran misterio las obras necesarias para hacer de Zeebrugge una gran base naval frente a las costas británicas.

Habían hecho grandes trabajos de defensa; habían preparado la instalación de poderosas baterías y la de un gran depósito de zeppelinos, comenzando por montar una fábrica de obtención de hidrógeno; tenían ya montada una estación de telegrafía sin hilos; habían hecho llegar por tierra las piezas de seis submarinos para ser allí armados, y en fin, habían transportado hábiles obreros civiles de Hamburgo y de Kiel para ejecutar en el puerto las obras necesarias.

Todo esto ha sido destruido en pocas horas por las bombas de los buques de guerra ingleses.

Sin duda el Gobierno británico tuvo conocimiento de lo que en Zeebrugge preparaban los alemanes, y el lunes 23, hacia el mediodía, hicieron su aparición frente a aquella costa grandes acorazados ingleses, que desde la una hasta las cinco de la tarde lanzaron una lluvia de bombas de hidrógeno sobre Zeebrugge.

La aglomeración urbana allí existente, todas las obras ejecutadas por los alemanes o

en vis de ejecución, el material de los seis submarinos y cuantos elementos de guerra había allí acumulado el Estado Mayor alemán para la creación de la gran base naval proyectada, todo quedó aniquilado y deshecho en las cuatro horas de bombardeo.

Al día siguiente, 24, la escuadra británica volvió al cañoneo a todo lo largo de la costa, cayendo algunas bombas en Ostende y en Blankenbergue y destruyendo cuantas obras militares habían ejecutado los alemanes en el litoral belga.

Las baterías germánicas próximas a Blankenbergue trataron de contestar al fuego de los buques; pero fueron inmediatamente reducidas al silencio.

La aparición de los acorazados ingleses ha sido, pues, desastrosa para los alemanes. Estos tratan ahora de instalar otras baterías en nuevas posiciones, tales como Ramscapelle, detrás de Zeebrugge, y Neumunster y Vissinben, cerca de Ostende.

El mundo musulmán

La declaración de la guerra santa reclama la atención sobre la importancia del mundo musulmán.

Los musulmanes constituyen el 16 por 100 de la población de la tierra, y suman una cifra de 250 millones, que en su mayor parte se hallan en África.

En Europa los musulmanes no llegan a 12 millones, de los cuales 3.300.000 habitan en los Balcanes, 8.200.000 en Rusia y en el Cáucaso, y cerca de 50.000 en otros Estados.

En África viven 75 millones de ellos, o sea los tres quintos de la población completa de dicho continente, calculada en 125 millones.

En Australia y en América el número de musulmanes es pequeño. En Asia hay: 59.500 mil musulmanes en la India, cuya población total es de 267 millones; 30 millones en el archipiélago de la Malasia; 16.500.000 en la Turquía asiática, o sea casi la mitad de su población; 9.500.000 en Rusia asiática, cinco millones en el Afganistán y en Bahistán, y de ocho a nueve millones en Persia, dando un total de cerca de 160 millones de musulmanes.

Las dificultades de avance en la Prusia oriental

Sobre las dificultades que ofrece a los rusos la penetración en la Prusia oriental, escribe el correspondiente de «Le Journal» en Varsovia:

«El país, surcado por millares de lagos, estanques y pantanos, ha sido literalmente convertido por los alemanes en una inmensa fortaleza, una fortaleza acantada, donde se han empleado todos los recursos del arte de las fortificaciones, de la pirotecnica y de la metalurgia.

Cada legua de tierra entre los lagos lleva un fortín o un reduto. Los caminos que no son inundables están minados o perforados. Los espacios donde los asaltos podrían intentarse están no solamente guardados de espesas arcajas de grueso alambre de púas, sino también defendidos por filas de parapetos verticales, fabricados con varillas de acero del grosor de un lápiz, que sólo las granadas o la dinamita pueden romper.

Los alemanes, habiendo reconocido la eficacia de la fortificación y las pérdidas que con ella pueden ocasionarse al enemigo, hacen de ella en la Prusia oriental un uso, por decirlo así, extravagante, improvisando todo género de procedimientos nuevos, debido a la imaginación de sus ingenieros.

El odio alemán contra Inglaterra

El consejero secreto Wittling, sobre la lucha de aniquilación entre Alemania e Inglaterra.

Coblenza, 7 de noviembre de 1914.
«Con agudeza muy notable, el consejero secreto Wittling, que se halla actualmente en Norte-América, se ha pronunciado a un periodista del diario *New York Sun* sobre la lucha entre Alemania e Inglaterra como sigue:

Diga usted al pueblo americano que estas palabras no las dice un fanático, sino un negociante serio y de sangre fría, quien hace sus cálculos tranquilamente y quien conoce a fondo los sentimientos de su pueblo, sabiendo que en esta lucha titánica se juega en una sola carta. Por Dios, como odiamos nosotros a Inglaterra y a los ingleses—así continúa el consejero,—este pueblo de fariseos y ladrones que han llevado tanta sangre sobre nosotros y el mundo entero. ¿Por qué? Porque ellos sienten su decalamento, temblando de perder su dominio sobre el mundo. Para Francia sentimos sólo compasión y sentimiento; el odio contra Rusia está disminuyéndose, mientras que el odio y el desprecio contra Inglaterra en todas las clases sociales se pronuncia cada día más agudo y más fuerte. Acójese usted a los americanos que no se dejen engañar por rumores pacíficos. Nosotros estamos preparados para tres años, y por fin habrá sólo lucha entre Alemania e Inglaterra. Los ingleses están resueltos en aniquilar nuestra patria. Nosotros hemos aceptado la provocación, y ningún Gobierno alemán sería tolerado ni en instante si aceptase una paz dictada por Inglaterra. La destrucción de tres acorazados ingleses por un sólo submarino alemán no es la única sorpresa dedicada a los ingleses. Antes me bien lo que digo: Londres será atacado por nosotros. Nosotros podemos mandar aun 3 millones de soldados más y contamos con seguridad absoluta con la victoria.»

Entre lo absurdo y lo verosímil.

El «Berliner Tageblatt» dice que, según noticias de Alemania, el número de prisioneros rusos cogidos en la batalla de Kutno se ha elevado a 50.000 hombres.

Desde Roostendal (Holanda) se sabe que los franceses perdieron en las batallas entre Bischoote y Dixmude unos 120.000 hombres; especialmente los regimientos de zuavos sufrieron mucho.

En la noche del 14 al 15 de noviembre fueron atacados por tres diferentes lados; los oficiales empujaron a sus soldados hacia el fuego, poniendo siempre más esfuerzos en la línea de combate; pero todos los esfuerzos fueron en vano, y, sin grandes pérdidas, los alemanes rechazaron estos ataques e hicieron un contraataque muy fuerte, consiguiendo un éxito parcial.

En el canal se ahogaron unos 2.000 ingleses y franceses. Entre los ahogados, muchos gurkhas, que habían matado, en la oscuridad, soldados franceses con sus cuchillos. Ahora se quiere ordenar unas prescripciones para evitar la repetición de tales acontecimientos.

El reclutamiento en Inglaterra.—En el «Daily Mail» se publica la siguiente queja: «Lord Kitchener necesita otros 100.000 hombres; pero es preciso saber por qué necesita ahora otra vez estos 100.000 hombres. Hasta hoy se nos han contado historias agradables sobre las grandes victorias y los maravillosos éxitos; cada día matamos, en suma redonda, unos 40.000 alemanes, y si esto es nuestra comida, que nos presente el censor, entonces el reclutamiento no hará ningún progreso. Dejados oír, por fin, los hechos.»

La restauración de Reims.—El *Figaro*, de París, publica un artículo, escrito por el conservador de la biblioteca de Reims, señor Jadar, en que explica este señor que las averías en Reims no son tan grandes y que él cree muy factible de restaurar los daños en la catedral.

La biblioteca se ha podido salvar por completo, con sus 80.000 volúmenes y 1.500 manuscritos, como también el museo de Artes, y la catedral de Saint-Remi no ha sufrido ningún daño.

Un artículo de M. Hanotaux. La política balkánica

El *Figaro* publica un artículo del ex ministro de Negocios Extranjeros M. Gabriel Hanotaux, haciendo reflexiones sobre la política balkánica.

Dice que Turquía se ha hecho el instrumento de la política alemana, abandonando la realización del antiguo sueño islámico, para conseguir que queden en el mundo dos imperios: uno cristiano, Alemania, y otro mahometano, Turquía.

Reconoce que Bulgaria desea negociar con las Potencias de la Triple Alianza de la Macedonia. Para lograrlo no sólo tiene un suspenso su participación en la guerra, sino hasta la afirmación de su neutralidad. «Pero añade el articulista—el creen los búlgaros ayudar al triunfo del Islam, aun con su abstención, que se preparan para los consiguientes riesgos y peligros.»

«Porque la guerra actual no es una concepción de diplomáticos, es la aplicación fatal de leyes históricas inevitables. Su objeto será constituir una Europa imperialista.»

Insiste en recomendar a los hombres de Estado balkánicos que se pronuncien desde luego a favor o en contra Turquía.

Y termina diciendo:
«De cualquier manera, ninguna negociación preventiva puede hacerse sin que los acontecimientos se cumplan. Cada uno jugará su suerte y recogerá su provecho; pero es imposible que uno de los jugadores guarde sus cartas en la mano y pretenda reclamar el beneficio antes de que haya concluido el juego.»

¿El Ejército japonés a Europa?

M. Stephen Pichon, examina en el *Petit Journal* la hipótesis de una intervención armada del Japon en Europa.

«Veo con gran satisfacción, escribe, que la idea de una participación japonesa en la guerra de Europa, ya abriéndose camino.»

Al principio de las hostilidades fué acogida por algunos periódicos y considerada poco práctica por las cancellerías, recibida con interés por la opinión pública y por la Prensa en general y ha terminado por imponerse a un atento examen. Tienen numerosos partidarios en el Japon, en Francia y en Rusia. En Inglaterra ha sido acogida con simpatía. Alemania la teme, lo que prueba su importancia.

Los temores que podía traer injustamente provocar en los Estados Unidos, desaparecen. Es fácil en este sentido, dar a la República norteamericana toda clase de garantías.

Un esfuerzo aún y nuestra aliada del extremo Oriente vendrá a unirse con nosotros en los campos de batalla de Europa.

Entonces solamente aquellos que no están al corriente de su historia, quedarán asombrados de la potencia de su concurso.»

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado 18 DOMICILIO SOCIAL -- BARCELONA

Sucursales: IGUALADA, LERIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA Y VICH.

Table with interest rates for various terms: 8 días, 15 días, 1 mes, 3 meses, 6 meses, 1 año.

HORAS DE DESPACHO DE 9 A 13 Y DE 15 A 17

Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y las vísperas de día festivo hasta las 19

Cristales combinados y demás clases. Maquinaria especial. Gemelos Prismáticos. Isidoro Laesalle, Hijo, 25, calle BRUSSA.

DIETARIO AGENDA AÑO 1915. Con las guías de MADRID, BARCELONA, VALENCIA y PALMA MALLORCA. Cartón 1'25 pts. En tela 2 id. Pág. por día 2'50.

INFORMACION

El Obispo de Lérida en el Ayuntamiento.

Este mediodía el Obispo de Lérida ilustrísimo Sr. Dr. D. José Miralles ha pasado al Ayuntamiento con objeto de devolver la visita que le hizo la Corporación...

Señal del Consejo de Fomento

En sesión extraordinaria exclusivamente destinada a tratar sobre la conveniencia del establecimiento de puerto franco o zona neutral en Palma...

El vapor «Mallorca»

Ayer en «La Isla Marítima» se recibieron del Director naviero don Sebastián extensas noticias respecto al resultado de las pruebas realizadas por el vapor Mallorca en aguas de Cádiz...

Los maestros nacionales

Presidido por D. Salvador M.^a Bover se celebró ayer mañana una reunión de maestros nacionales, que tuvo por objeto proceder a la votación del Vocal Maestro de la Junta Provincial de primera enseñanza...

La Granja Agrícola

Ayer se recibió en este Gobierno Civil la Real orden del Ministro de la Gobernación autorizando a la Diputación Provincial el adquirir sin las formalidades de subasta terrenos de «Son Ferragut» destinados a la Escuela Práctica de Agricultura...

Suceso en Alaró

En Alaró un individuo llamado Jaime Isern Riera—según comunica la guardia civil—disparó un tiro de escopeta contra su esposa Ana Agulló Toranjí...

Estación telegráfica en Sineu

Desde hace algún tiempo se venían realizando trabajos para conseguir el establecimiento de una estación telegráfica en la villa de Sineu...

Señalamiento

Mañana a las once tendrá lugar ante la Sala de Justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Partido de Manacor...

De la Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar ante la Sala de Justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Partido de Manacor...

Intento de suicidio

En la Casa Ca' n' Massons, de la Huerta de Sóller el sábado último intentó suicidarse un sujeto llamado Joses Goldsmid, nacido en 1875 en el Gran Ducado de Hesse (Alemania)...

Detención

Por la guardia civil del puesto de Palma ha sido detenido un joven vecino de Alicantes con el nombre de Juan Manuel...

Notas del Carnet

Leemos que ha sido pedida la mano de la señorita Isabel Oliver Berga para el primer oficial del vapor «Lullo» D. Pedro Oliver...

Orden del día

Se entra el Ayuntamiento de un oficio del Colegio Médico Farmacéutico encargado del análisis y en vista de otro del Comandante de Marina sobre la designación de un sindicado para el acto de declaración de inscripciones...

Religiosas

PARA MAÑANA. Santos—Eloy y Leoncio obispos y concilios. Cuarenta Horas—Empezan en el Socorro en obsequio de la Inmaculada Concepción...

Notas del mar

Para Barcelona han embarcado los siguientes: Don Jaime Oliver, doña Isabel Fornés, doña María Calatayud, doña María Aribona, doña María Calatayud y otros...

Ayuntamiento

SESION DE HOY. Se reunió el Ayuntamiento a las doce y concurrió bajo la presidencia del señor conde de Ocio...

Cámara de Comercio, Industria y Navegación

Hasta el día 6 de Diciembre próximo, de 6 a 9 de la tarde, podrán concurrir los electores y socios de la Cámara a la información que se abre sobre la proyectada reforma del Reglamento de pesas y medidas...

De Teatros

Principal

La representación de la comedia de los Quintero Malvaloca constituyó un éxito para la primera actriz Concha Catalá que encarnó admirablemente la parte de protagonista...

Lírico

El sábado debutó en este teatro la compañía de zarzuela española que dirige el primer actor Peco Guillen...

Almanaque Bayilly-Bayllori

Almanaque Bayilly-Bayllori, 6 reales, Librería Tous.

Buques de guerra

Dentro breves días es esperado en el puerto de Mahón el destructor «Osado» que ya está limpio de fondos...

Juzgado

Por la policía han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado un hombre y dos mujeres por llevar a una casa de corrupción a una niña de trece años de edad...

Productos agrícolas

«El precio de almendrán se ha mantenido invariable durante toda la semana. Hoy se cotiza en este mercado a razón de 99 pesetas los 42'37 kilogramos»...

Diario Agoda de butefe para 1915

con las guías completas de Palma de Mallorca, Madrid, Barcelona y Valencia. Librería de J. Tous.

Pérdida

Anoche por una de las calles del Arrabal de Santa Catalina, se extravió una medallita de oro que lleva las iniciales M. E. La persona que la tenga en su poder...

«La Esfera»

Hoy se ha puesto a la venta el número de esta importante revista correspondiente a la presente semana. Dicho número es notabilísimo y contiene extensa información gráfica de actualidad.

Detención

En Petra ha sido detenida una mujer que con una piedra produjo fuerte herida a otra mujer vecina de dicha población. Igualmente fue detenida la agrégida y el esposo de la misma por haber entrado en el domicilio de la agrésora.

Reparto

En el Ayuntamiento de Lloseta está expuesto a efectos de reclamación el de la contribución urbana de aquel término formado para 1915.

Nuevo Matadero

El Ayuntamiento de Marratxí ha acordado adquirir un nuevo local con destino a Matadero público en el barrio del Font d'Inca.

Multas

Por el señor Gobernador civil se han impuesto a vecinos de Campos y Sineu por no cumplir las órdenes sobre circulación de perros. Igualmente han sido multados vecinos de Campos y Sta. Margarita por infracción de las órdenes sobre juegos prohibidos.

20 PESTAS GRATIFICACIONES

Conviene saber a los que padecen de reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arañitas, mal de piedra, neuralgias, etc., que la «Piperazina Dr. Grau» cura tan molestas dolencias originadas del artrismo.

EL X

En el período secundario y terciario: Dermatitis sífilítica, faringitis, gomas, etc., es de resultados indiscutibles y siempre muy superior a todas las medicaciones empleadas hasta el día.

El buen medio

Buen aliento tienen los enfermos que se deciden a tomar las Píldoras Pink; pronto advierten que han adoptado el buen medio para curarse. Desde el comienzo del tratamiento, a los muy pocos días, notan una gran sensación de bienestar, pareciéndoles como ellos mismos dicen, que se les va quitando el mal. Y es que las Píldoras Pink dan sangre rica y pura en cada dosis, y como nuestros padecimientos, en su mayoría, provienen de la mala calidad de la sangre, claro está que bajo la acción regeneradora de las Píldoras Pink el cual no puede subsistir.



Srta. LUISA LUQUE. Modista establecida en Montilla (Córdoba), calle Llano del Palacio, tienda, nos dirige una carta muy elogiando a las Píldoras Pink, diciéndonos: «Si todos conocieran la bienhechora acción de las Píldoras Pink sobre la salud, ciertamente habría menos enfermos. Por lo que a mí toca, padecía de manera terrible, y desde hacía años, de dolores de estómago y jaquecas. Las Píldoras Pink me han curado radicalmente. Con mucho gusto envío a usted este testimonio: desde que he tomado sus excelentes píldoras yo no padezco del estómago, digiero bien y se me han quitado las jaquecas».

Las Píldoras Pink se emplean siempre con igual éxito en cuantos casos hay necesidad de regenerar la sangre o de reactivar el sistema nervioso, así como para combatir la anemia, clorosis, jaquecas, enfermedades nerviosas, baile de San Vito, reumatismo, dolores de estómago. Las Píldoras Pink alivian el momento y curan en breve.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

GACETILLAS

De la guerra.—Se ha puesto a la venta el número 21 de la interesante revista de actualidad titulada «La Guerra Europea».

Contiene detallada información de los últimos sucesos e interesantes planos y mapas del teatro de la guerra.

Véndese en la librería Tous al precio de Ptas. 0'50.

Oposiciones.—Hoy se ha verificado el último ejercicio de las oposiciones a la Ca-

POR TELEGRAFO

Nuestro servicio telegráfico de hoy se compone de 5 conferencias de 15 minutos cada una y 1 de 20 id., todas las cuales se encuentran archivadas a disposición de los lectores para que puedan comprobar su autenticidad, origen e interpretación.

La política

El señor Dato y la carta del señor Bolognari

Madrid 29 (9 n.)
El señor Dato dijo que había leído la carta que el ex ministro de Hacienda don José Echegaray publica en «El Imparcial» referente al conflicto económico.
Entiende el señor Dato que son muy atinadas y exactas las observaciones que en ella se hacen, con las cuales está completamente conforme.

Añadió que el Estado no puede precaverlo todo y es preciso que contribuya al esfuerzo social.
Nuevo diputado
Lugo.—Ha sido proclamado diputado a Cortes por el art. 29, D. José Solo.

Fortísima explosión en una fábrica de gas

Madrid 30 (11 m.)
A las cinco y media de esta mañana ha ocurrido una fortísima explosión en una fábrica de gas de esta población que por el momento no se sabe a qué causa se debe. En la nave de depuración del gas, por recalentamiento, se determinó la voladura del gasómetro surgiendo la llamarada a cincuenta metros de altura.
Segundos después sobrevino fuerte explosión que derrumbó todos los muros de la nave.
El pánico que se produjo fue enorme.
En las casas cercanas cayeron cuadros y otros objetos rompiéndose los cristales y trepidando las camas.
Las gentes, asustadas, salieron a la calle a medio vestir.
La explosión originó el incendio de la fábrica, iniciándose el fuego en numerosos puntos.
Se vivió el incendio desde todo Madrid.
Numerosos vecinos temiendo nuevas voladuras salvaban los ajuares.
Momentos antes de la explosión acababan de retirarse los obreros para que entrara el relevo. Gracias a ello no ocurrió una espantosa catástrofe.
Las autoridades y bomberos acudieron rápidamente.
Procuraron las primeras tranquilizar al temerizado vecindario.
Los bomberos trabajaron heroicamente expoliéndose a las llamaradas enormes, logrando alejar el peligro de que explotaran los depósitos de gas que llenan una cuba de 30.000 metros cúbicos.
A la hora de telegrafiar se ha dominado el incendio.
Los daños materiales son enormes.

Almería.—En el Casino ha tenido lugar una gran fiesta en honor de los marinos del «Reina Regente», siendo además obsequiadísimos.
Conferencia
Madrid 29 (9'30 n.)
Lisboa.—«El Diario» hace resaltar en sus comentarios que el Presidente del Consejo, después de la firma, quedó conferenciando con el Presidente de la República.
De Las Palmas
Madrid 30 (4'55 m.)
Las Palmas.—A las cuatro de la tarde zarparon con rumbo a Cartagena los buques de guerra «Cataluña» y «Terror».
Cumpliendo órdenes superiores se han quitado los cilindros de las máquinas de los vapores alemanes «Arucas», «Dual» y «Mauvita» cuando termine la guerra les serán entregados.
Dos cruceros ingleses siguen maniobrando frente a la bahía.
Terremoto
Atenas.—En Leokade debido a un temblor de tierra la montaña Pektolin se derrumbó en tres kilómetros de extensión. Se produjeron inundaciones en el valle Camamit ocasionando grandes destrozos, resultando 23 muertos y 50 heridos.
Los desperfectos están valorados en un millón de francos.
Balance
Madrid 30 (11 m.)
Según el último balance efectuado por el Banco de España aumentan el oro en 983.841 pesetas; la plata en 548.628 y disminuyen los billetes en 8.732.350 pesetas.
FABRA

Madrid 29 (11 m.)
La «Gaceta»
La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto concediendo la libertad condicional a 233 penados de diversas prisiones centrales.
Obreros en huelga forzosa
Sanjander.—Muchísimos obreros de las minas de San Salvador se han declarado en huelga forzosa por falta de exportación de minerales.
Las autoridades han tomado grandes precauciones, telegrafando además a Madrid para que gestionen de los diputados una medida para evitar el conflicto que se avecina a causa de la injustificada alza de algunos artículos de primera necesidad.
La huelga de panaderos continúa.
El Rey a la Granja
Madrid 29 (2 t.)
El Rey acompañado del marqués de Viana y el conde de Maceda marchó hacia la Granja para ver los preparativos que se hacen allí para la próxima estancia de la familia real.
Llegada de material
Madrid 29 (2 t.)
Ferrol.—Ha llegado un vapor con gran cantidad de material destinado al crucero explorador.
En la próxima semana se le colocará la quilla.
Regreso del Rey
Madrid 29 (9'15 n.)
A las 5 y media ha regresado S. M. el Rey de la visita llevada a cabo a la Granja.
Banquete a Unamuno
Se ha verificado el anunciado banquete en honor del ex rector de la Universidad de Salamanca D. Miguel de Unamuno.
El señor Madariaga le ofreció el banquete.
Pronunciaron discursos los señores Coronadas, Ortega y Gasset y otros.
El señor Unamuno pronunció un discurso emocionantísimo, agradeciendo el homenaje.
Incendio en el Retiro
Madrid 29 (10'20 n.)
A última hora de la tarde en la Casa de las Vacas de los jardines del Retiro se declaró un incendio.
En los primeros momentos adquirió gran incremento, resultando casi destruido todo el edificio.
Expedición a Río de Oro.—Sus resultados
Cádiz.—Los tripulantes del vapor «Isla de

Panay» llegado a este puerto refieren que la expedición española a Cabo Juby, donde el «Cataluña» recogió a los expedicionarios de Río de Oro, fué felicísima.
El motivo de la expedición ha sido tener España asignados 135.000 kilómetros cuadrados en aquella región.
Dicen que ésta comprende terrenos riquísimos.
La expedición la realizó el comandante don Francisco Ben, que recorrió 600 kilómetros en 17 días preparando la penetración y procurar el dominio de toda la zona Sur de Marruecos.
Dicen que el subuelo hay yacimientos de sales potásicas, nitratos de sosa y minerales hierro y cobre.
Créese que el dominio de España se extenderá sin sacrificios.
Los expedicionarios no fueron hostilizados en ninguna parte.
Añaden que los moros siguen sin saquear al trasatlántico alemán «Kaiser Wilhelm» que naufragó en Río de Oro.
El embate del mar le ha destruido el casco, temiéndose que intercepte la entrada en el fondeadero.
Las autoridades impiden la aproximación al buque.
Sabeis que el señor marqués de Lema ha felicitado al comandante Ben por el éxito de la expedición.
En breve regresará a Cádiz el crucero «Cataluña».

Obsequios a los marineros del «Reina Regente»
Almería.—En el Casino ha tenido lugar una gran fiesta en honor de los marinos del «Reina Regente», siendo además obsequiadísimos.
Conferencia
Madrid 29 (9'30 n.)
Lisboa.—«El Diario» hace resaltar en sus comentarios que el Presidente del Consejo, después de la firma, quedó conferenciando con el Presidente de la República.
De Las Palmas
Madrid 30 (4'55 m.)
Las Palmas.—A las cuatro de la tarde zarparon con rumbo a Cartagena los buques de guerra «Cataluña» y «Terror».
Cumpliendo órdenes superiores se han quitado los cilindros de las máquinas de los vapores alemanes «Arucas», «Dual» y «Mauvita» cuando termine la guerra les serán entregados.
Dos cruceros ingleses siguen maniobrando frente a la bahía.
Terremoto
Atenas.—En Leokade debido a un temblor de tierra la montaña Pektolin se derrumbó en tres kilómetros de extensión. Se produjeron inundaciones en el valle Camamit ocasionando grandes destrozos, resultando 23 muertos y 50 heridos.
Los desperfectos están valorados en un millón de francos.
Balance
Madrid 30 (11 m.)
Según el último balance efectuado por el Banco de España aumentan el oro en 983.841 pesetas; la plata en 548.628 y disminuyen los billetes en 8.732.350 pesetas.
FABRA

Madrid 29 (11 m.)
La «Gaceta»
La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto concediendo la libertad condicional a 233 penados de diversas prisiones centrales.
Obreros en huelga forzosa
Sanjander.—Muchísimos obreros de las minas de San Salvador se han declarado en huelga forzosa por falta de exportación de minerales.
Las autoridades han tomado grandes precauciones, telegrafando además a Madrid para que gestionen de los diputados una medida para evitar el conflicto que se avecina a causa de la injustificada alza de algunos artículos de primera necesidad.
La huelga de panaderos continúa.
El Rey a la Granja
Madrid 29 (2 t.)
El Rey acompañado del marqués de Viana y el conde de Maceda marchó hacia la Granja para ver los preparativos que se hacen allí para la próxima estancia de la familia real.
Llegada de material
Madrid 29 (2 t.)
Ferrol.—Ha llegado un vapor con gran cantidad de material destinado al crucero explorador.
En la próxima semana se le colocará la quilla.
Regreso del Rey
Madrid 29 (9'15 n.)
A las 5 y media ha regresado S. M. el Rey de la visita llevada a cabo a la Granja.
Banquete a Unamuno
Se ha verificado el anunciado banquete en honor del ex rector de la Universidad de Salamanca D. Miguel de Unamuno.
El señor Madariaga le ofreció el banquete.
Pronunciaron discursos los señores Coronadas, Ortega y Gasset y otros.
El señor Unamuno pronunció un discurso emocionantísimo, agradeciendo el homenaje.
Incendio en el Retiro
Madrid 29 (10'20 n.)
A última hora de la tarde en la Casa de las Vacas de los jardines del Retiro se declaró un incendio.
En los primeros momentos adquirió gran incremento, resultando casi destruido todo el edificio.
Expedición a Río de Oro.—Sus resultados
Cádiz.—Los tripulantes del vapor «Isla de

temple de la Sagrada Familia amenazadas con suspenderse indefinidamente por falta de recursos.
Por solidaridad
Por causa de la huelga declarada en la fábrica de blanqueos del señor Rusca movida por solidaridad con unos despedidos, otros diez o doce fabricantes han despedido a sus obreros por solidaridad con el patrono perjudicado.
Quedan sin trabajo unos 600 obreros.
El señor Gobernador ha dicho que estudiará este curioso asunto, nuevo para él.
Ladrón detenido
En la Estación de Francia ha sido detenido infraganti un individuo que venía robando maletas a los viajeros distraídos.
Parece que se trata de un empleado de la Compañía.
Consejo de guerra
Hoy se celebrará el Consejo de guerra contra el redactor de «El Progreso» D. Miguel Bixut por la publicación de un artículo ofensivo para el Capitán General.
El empresario del Liceo
El señor Voipini, empresario del Liceo, ha manifestado al señor Gobernador que los propietarios del teatro le daban la mayor protección, pero sin aumento de la subvención municipal deberá cerrar.
El señor Andrade le contestó que le parecía difícil dar más dinero; sin embargo continuará gestionándolo.
Catedrático fallecido
Ha fallecido de un colapso cardíaco el catedrático de esta Universidad D. Juan de Dios Trias.
Sesión de clausura
Bajo la presidencia del Rector se celebró la sesión de clausura del curso de perfeccionamiento de Maestros.
Se mostró satisfecho de los resultados obtenidos e las actuales circunstancias.

Desde Barcelona

Entrada del nuevo Obispo
Barcelona 30 (1'40 m.)
Ayer hizo el doctor Reig su entrada solemne en la Catedral. Se esperaba en la puerta de Palacio una comisión del Cabildo que la acompañó hasta la puerta principal de la Basílica donde entró bajo palio.
El Dean doctor Almirá le dio a besar el «Lignum Crucis».
El doctor Reig se revistió de Pontifical en un altarito colocado en el atrio pasando después a ocupar el trono del Presbiterio.
En los oficios divinos predicó el doctor Mas.
Después del nuevo prelado doctor Reig juró la Constitución de la Basílica, prometiendo guardarla. Luego subió al púlpito pronunciando un breve discurso en el que expresó la gratitud a los fieles por su cariñosa acogida. Terminó diciendo que dedicaría todos los esfuerzos y energías a los intereses morales y materiales de la Diócesis.
Terminada la solemnidad sentó a su mesa a los canónigos.
La epidemia
La epidemia ha empezado a marcharse notablemente al decrecimiento. El sábado se registran 110 invasiones, 64 del tifo y 40 gástricas. Ayer sólo se registraron 58 nuevos casos, 45 tíficos y 13 intestinales.
Gestionando la zona neutral
Regresaron de Madrid los concejales señores Ripoll y Martorell que formaban parte de la comisión que se halla allí gestionando la concesión de la zona neutral, formada, aquella, por las más altas representaciones políticas y económicas de Barcelona. Trajeron excelentes impresiones que comunicaron al Alcalde y tenientes reunidos al efecto en el Ayuntamiento.
Lerroux
Marchó para Madrid el jefe de los radicales señor Lerroux.
Los sin tr abajo
Una comisión de socorros de los obreros en huelga forzosa celebró ayer un festival en el Palacio de Bellas Artes, que se vivió reglamentariamente.
Se pusieron a la venta los sellos que se han editado para aumentar los ingresos, dibujados gratuitamente por renombrados artistas.
El templo de la Sagrada Familia
La prensa hace un llamamiento a los católicos para que contribuyan a las obras del

temple de la Sagrada Familia amenazadas con suspenderse indefinidamente por falta de recursos.
Por solidaridad
Por causa de la huelga declarada en la fábrica de blanqueos del señor Rusca movida por solidaridad con unos despedidos, otros diez o doce fabricantes han despedido a sus obreros por solidaridad con el patrono perjudicado.
Quedan sin trabajo unos 600 obreros.
El señor Gobernador ha dicho que estudiará este curioso asunto, nuevo para él.
Ladrón detenido
En la Estación de Francia ha sido detenido infraganti un individuo que venía robando maletas a los viajeros distraídos.
Parece que se trata de un empleado de la Compañía.
Consejo de guerra
Hoy se celebrará el Consejo de guerra contra el redactor de «El Progreso» D. Miguel Bixut por la publicación de un artículo ofensivo para el Capitán General.
El empresario del Liceo
El señor Voipini, empresario del Liceo, ha manifestado al señor Gobernador que los propietarios del teatro le daban la mayor protección, pero sin aumento de la subvención municipal deberá cerrar.
El señor Andrade le contestó que le parecía difícil dar más dinero; sin embargo continuará gestionándolo.
Catedrático fallecido
Ha fallecido de un colapso cardíaco el catedrático de esta Universidad D. Juan de Dios Trias.
Sesión de clausura
Bajo la presidencia del Rector se celebró la sesión de clausura del curso de perfeccionamiento de Maestros.
Se mostró satisfecho de los resultados obtenidos e las actuales circunstancias.

Madrid 29 (11 m.)
La «Gaceta»
La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto concediendo la libertad condicional a 233 penados de diversas prisiones centrales.
Obreros en huelga forzosa
Sanjander.—Muchísimos obreros de las minas de San Salvador se han declarado en huelga forzosa por falta de exportación de minerales.
Las autoridades han tomado grandes precauciones, telegrafando además a Madrid para que gestionen de los diputados una medida para evitar el conflicto que se avecina a causa de la injustificada alza de algunos artículos de primera necesidad.
La huelga de panaderos continúa.
El Rey a la Granja
Madrid 29 (2 t.)
El Rey acompañado del marqués de Viana y el conde de Maceda marchó hacia la Granja para ver los preparativos que se hacen allí para la próxima estancia de la familia real.
Llegada de material
Madrid 29 (2 t.)
Ferrol.—Ha llegado un vapor con gran cantidad de material destinado al crucero explorador.
En la próxima semana se le colocará la quilla.
Regreso del Rey
Madrid 29 (9'15 n.)
A las 5 y media ha regresado S. M. el Rey de la visita llevada a cabo a la Granja.
Banquete a Unamuno
Se ha verificado el anunciado banquete en honor del ex rector de la Universidad de Salamanca D. Miguel de Unamuno.
El señor Madariaga le ofreció el banquete.
Pronunciaron discursos los señores Coronadas, Ortega y Gasset y otros.
El señor Unamuno pronunció un discurso emocionantísimo, agradeciendo el homenaje.
Incendio en el Retiro
Madrid 29 (10'20 n.)
A última hora de la tarde en la Casa de las Vacas de los jardines del Retiro se declaró un incendio.
En los primeros momentos adquirió gran incremento, resultando casi destruido todo el edificio.
Expedición a Río de Oro.—Sus resultados
Cádiz.—Los tripulantes del vapor «Isla de

La guerra europea De España

Lo que dice «El Correo Español»
Madrid 29 (9'15 n.)
Copiamos de «El Correo Español» las siguientes noticias:
Desde Roma comunican que en Constantinopla reina grandísimo entusiasmo por las victorias obtenidas por los turcos sobre los rusos y los ingleses en la región de la Transcaucasia. Continúan los turcos alcanzando enormes triunfos en territorio ruso habiendo ocupado varios pueblos, y amenazando lavar otros.
Lo accidentado del terreno, en algunos puntos, ha motivado el que no se hayan copado dos divisiones rusas que sufrieron en gran escala, dejando muchos cadáveres en el camino, abandonados.
Se han hecho centenares de prisioneros.
Desde Rotterdam dicen que de Berlín desmenten los rumores que han circulado sobre la batalla de Polonia, añadiendo que desde Petrogrado se ha transmitido un infundado a la prensa de todos los países, especialmente a Inglaterra, asegurando que la situación de los alemanes es desesperada y que los triunfos rusos no tienen precedente en la historia.
Lo cierto es que las batallas en Polonia se desarrollan todas en territorio ruso y que los alemanes han ganado más de 60 kilómetros desde hace 15 días, prisionando en las últimas semanas, en la región de Lodz más de 80.000 rusos y en muy pocos puntos han tenido que retroceder los austro-alemanes.
Añádes que la situación es en general favorable a los alemanes.
Noticias facilitadas por la Embajada austriaca.
La Embajada austriaca ha facilitado noticias recibidas de Bukarest diciendo que las que se reciben de Rumanía son alarmantes y dejan entrever la posibilidad de que tercie en la lucha.
Añaden que de entrar Rumanía en la contienda la situación de los Balcanes se complicaría enormemente, pues en la Grecia se nota gran firmeza de relaciones con el Estado Mayor del ejército rumano.
Los créditos para la movilización se han votado por unanimidad.

Comunicados oficiales franceses

El de las tres de la tarde
Madrid 29 (9'30 n.)
Burdeos.—Un comunicado dado a las tres de la tarde dice que el 28 de noviembre el cañoneo del enemigo fué más activo y ejecutado especialmente con piezas de 77.
Añádes que su artillería gruesa la han utilizado poco, siendo por tanto la lucha de artillería ventajosa para nosotros.
En Bélgica nuestra infantería se ha apoderado en varios puntos de apoyo del Norte y Sur de Iprés.
En la región del Norte de Arrás, el ataque realizado por el enemigo con tres regimientos, ha fracasado después de varios contraataques llevados a cabo por ambas partes.
Entre el Somme y Caudines realizamos sensibles avances.
En las proximidades de Vailly nuestras tropas han restablecido el contacto con las alabardas de defensa del enemigo.
En la región del Oise, entre Vailly y Berry au Bac un grupo de ametralladoras y una pieza de 30 centímetros ha sido destruida por nuestros obuses, determinando uno de estos la explosión de la batería enemiga.
En los Vosgos hubo tres contraataques. Los alemanes intentaron recuperar los terrenos conquistados por nosotros en días anteriores en Bac de Sapl, habiendo sido sucesivamente rechazados.
El de las 10 de la noche
Madrid 30 (4'55 m.)
Burdeos.—El comunicado de las diez de la noche acusa calma completa en todo el frente excepto en Argonne donde ha habido ataques de los alemanes, si bien con el mismo éxito que los precedentes.
Los alemanes rechazan los ataques rusos
Madrid 30 (11 m.)
Un comunicado oficial alemán dice que en la orilla derecha del Vístula la situación no ha cambiado.
En la región de Lodz rechazamos los ataques rusos realizando uno contra ataque con gran éxito para nuestras armas.
Añádes que el comunicado: En la región occidental rechazamos dos ataques de los aliados, uno al Suroeste de Yprés y otro al Oeste de Lens.
Combate naval en el Báltico
Varios buques alemanes a pique.—La flota rusa victoriosa.
Madrid 29 (9'30 n.)
Petrogrado.—Se han recibido nuevas noticias del combate naval librado en el mar Báltico entre las flotas rusa y alemana, el día 14 del actual.
En dicho día entraron en Kiel varios buques de guerra alemanes, completamente averiados, sin que el Gobierno alemán haya dicho nada de tal combate.
Este combate tuvo lugar del modo siguiente:
El Almirante ruso Essen decidió sorprender a las fuerzas navales germanas que cruzaban por delante de Libau.
Para conseguir su objeto dispuso varios de sus buques de tal modo que pudieran acercarse a los alemanes sin considerarse como enemigos.

Combate entre rusos y austro alemanes

Madrid 30 (5'10 m.)
Petrogrado.—Un telegrama oficial dice que entre el Vístula y Wartha el enemigo mantiene las posiciones fortificadas.
En Strykow, Zaglers, Szadek y Zdunskavalia se registraron combates encarnadísimos.
Los austriacos que defendían el Este de Cracovia en el río Scharanlavaraba fueron derrotados el 26 del actual y perseguidos y rechazados hacia las fortalezas.
Los alemanes contraatacaron en la orilla izquierda del Vístula.
Los prisioneros dicen que las pérdidas alemanas son enormes.
Un ejército anglo-franco-ruso nipón invadirá Alemania
Madrid 30 (11 m.)
Algeciras.—Corre el rumor con insistencia en Gibraltar de que los aliados traen un ejército japonés a Europa el cual en unión de una expedición anglo-franco-rusa desembarcarán en territorio alemán protegidos por las escuadras.
En la plaza de Gibraltar se acumulan enormes cantidades de víveres y combustibles.
Relacionado con este rumor se anuncia que en breve visitará estas aguas una escuadra japonesa.
Añoche se oyó en el Estrecho un fortísimo cañoneo.
Noticias varias de la guerra
En Polonia los rusos sufren un gran desastre.
Madrid 29 (9'15 n.)
Amsterdam.—Un parte oficial recibido del Apontador General de Berlín confirma el gran desastre que han sufrido los rusos en Polonia, entre Lodz y Lourez.
Los ejércitos del general Mackeran han batido a tres cuerpos de ejército ruso, haciéndoles 40.000 prisioneros y les tomaron gran cantidad de material de guerra.
El avance de los austriacos hacia Servia.
Roma.—Los austriacos siguen victoriosos en avance hacia Servia, habiendo batido al ejército serbio, haciéndoles 1.500 prisioneros.
Von der Goltz a Constantinopla
Madrid 29 (10'20 n.)
Stokolmo.—Un telegrama de Berlín anuncia que el general Von der Goltz, Gobernador actual de Bélgica, saldrá con dirección a Constantinopla.
Comunicado del cuartel general turco
El Cuartel General turco comunica desde el Cáucaso que los turcos han echado del valle de Tcherok a los rusos.
En la región de Tatum cerca de la desembocadura de los ríos se ha librado un gran combate, tomando parte los cañones que defienden el puerto.
Añádes que los turcos penetraron en la región de Aizbara.
Los rusos eluden combatir en el campo y se retiraron ante el empuje de los turcos.
Derrota de los austriacos
Madrid 30 (11 m.)
Londres.—Un comunicado montenegrino dice: En la semana última derrotamos a 10 mil austriacos. La batalla duró cuatro días.
Se repugnaron los austriacos abandonando numerosos prisioneros.
Crítica situación de los franceses
Roma.—Noticias alemanas dicen que en toda la zona de Marruecos la situación de los franceses es muy crítica.
En muchos puntos se han sublevado los marroquíes atacando a su patria.
Sanitarios restituidos a su patria
Madrid 30 (11 m.)
Perpignan.—Han llegado 127 sanitarios franceses procedentes de Alemania donde han sido cangeados por otros tantos alemanes.
Estos pertenecen a la 37.ª División.
Confiscación de establecimientos franceses e ingleses.
Madrid 30 (11 m.)
Roma.—Los turcos han acordado la confiscación de todos los establecimientos religiosos franceses e ingleses existentes en Palestina.
Roma.—El Kaiser ha concedido la Cruz de Hierro al jefe de Estado Mayor, Hoegler y al Arzobispo Leopoldo, ambos austriacos.
Las recompensas son por los servicios que prestan las baterías austriacas de 305 milímetros.

Ultimas Noticias

Incendio extinguido
Madrid 30 (2 t.)
El incendio que originó la explosión de la fábrica de gas, ha sido atajado y extinguido sin consecuencias.
Los bomberos llegaron a extinguir diversos focos que habían prendido.
El Rey de caza
S. M. el Rey salió a las siete de la mañana para la cacería en los montes de Toledo y en la dehesa de Canero, propiedad del marqués de Valdegrana.
Salió acompañado de los marqueses de Viana y de Arzón y de otros palatinos.
De Marruecos
Madrid 30 (2 t.)
Noticias recibidas de Marruecos dicen que continúa reinando tranquilidad en toda nuestra zona.

De media gala

La Coric viste hoy de media gala con motivo del Santo de don Alfonso, hijo del Infante don Carlos.
Las victorias de los turcos
Madrid 30 (2 t.)
Cátaro.—Un comunicado oficial dice que un grupo de soldados turcos se amparan en Galis; pero que no hay enemigos en ninguna otra región de la península del Sinal.
Además del cañoneo, se vanaglorian los turcos de haber tomado El Arich, con plaza sin valor.
Los austriacos progresan
Amsterdam.—Despachos oficiales recibidos de Viena dicen que los austriacos hacen grandes progresos en Kolondra.
Las posiciones fortificadas de Lasarebatz en la Servia central se han tomado a la bayoneta.
Una mina flotante estalla
Madrid 30 (2 t.)
Bari.—En la plaza de San Gregorio cinco obreros que iban a almorzar vieron una mina flotante.
Alguno de ellos debió echarse al mar para cogerla.
Las olas hicieron estallar la mina, resultando todos dichos obreros muertos.
Los turcos fortifican Smirna
Atenas.—Despachos de Millena dicen que los turcos fortifican poderosamente Smirna. 200.000 soldados para Inglaterra
Paris.—Un periódico árabe de Egipto dice que Abisinia ha ofrecido 200.000 soldados para luchar al lado de Inglaterra.
La política en Portugal
Lisboa.—Las repetidas conferencias que han celebrado los diferentes jefes de partidos políticos se debden a estudiar la situación del Gabinete, el cual se presentará al Parlamento el miércoles próximo.
La Embajada austriaca desmiente noticias rusas.
La Embajada austriaca comunica que son falsas las noticias publicadas por algunos periódicos afirmando que los rusos forzaron el paso de las montañas de los Cárpacos.
Trátase de una empresa nada fácil para el enemigo, pues todos los desfiladeros están defendidos en forma que les hacen inexpugnables, aparte de que la propia naturaleza les convierte en formidable reduto.
El Estado Mayor austriaco ha acumulado allí grandes elementos de éxito formidable sobre los rusos, los cuales han tenido numerosos prisioneros cogiéndoles gran botín.
Añádes el comunicado austriaco que entre las tropas moscovitas cuando el desaliento, pues creían que era labor sencilla derrotar al ejército austriaco.

Dato y los periodistas

Madrid 30 (2 t.)
El Presidente del Consejo señor Dato, hijo a los periodistas que le había visitado el ministro de Portugal señor Vasconcelos.
También le visitó una comisión de obreros de la Casa del Pueblo.
El señor Quiñones de León regresa hoy a Burdeos.
Dijo el señor Dato que confiaba en que continuaría la obstrucción del presupuesto, pues el Gobierno tiene sumo interés en que se normalice la situación económica, no presentando a las Cortes ningún proyecto, como ya he dicho, hasta que quede expedida la Corona.
Dijo que el ministro de Marins, aunque se levantó continúa bastante acatarrado, pero asistirá hoy al Senado, para tomar parte en la discusión del presupuesto de su departamento.
El señor Allendesalazar interpondrá esta tarde en la Alta Cámara, el Gobierno sobre el Decreto referente a las aguas jurisdiccionales.
Para contestarle, dijo, iré yo al Senado.
FABRA

El Año en la Mano para 1915

Almanaque enciclopédico de la vida práctica

TELEGRAFOS

Rápida preparación para las oposiciones próximas.
Informes: Conquistador — 45—bajos (de 10 a 1).

Doctor Lóbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS, del instituto medicinal-clínico de la Real universidad Munich (Alemania).
CALLE SAN JAIME, 7
CONSULTA 10—1 y 3—5

TALLER Instalaciones Electricidad Alumbrado y Timbres

EL ACUILA, BROSSA—30

Exclusivo depósito de los magníficos pianos BERNSTEIN WOLF

CASTELL y ARGELES, Sucesores Banquero, Santo Domingo—6.

Cupón

Día 30 Noviembre
Canjeables cada diez cupones con cinco números con opción al sorteo de los Espléndidos Regalos que hace LA ÚLTIMA HORA.

22 Diciembre de 1914

SEÑORAS

GRAN LIQUIDACION

ALMACENES MATONS

CAN JUANET

Regalo de participaciones al

Número 55.298

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Cienfuegos, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 6 de diciembre el magnifico vapor

CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5 del corriente.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

Principe de Asturias

15 DE DICIEMBRE

LINEA DE ESTADOS UNIDOS

Para New-York y Habana, saldrá directamente de Barcelona el día 28 Noviembre el magnifico vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Prostan este servicio magnificos vapores de gran sarcha con espaciosa cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.
—El pasaje de tercera se sija en asientos departamentos.—Almuerzo eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

GRANDES ALMACENES S. JOSE



Gran Baratura

Liquidación forzosa

de todas las existencias recibidas para la presente temporada

Fuñoria—Mercedia—Lanoria—Lencoria—Soderia—Tapleoria—
Alfombras—Cortinajes—Yates—Pañolera—Adornos—Paraguas
Franjitas—Ombre—Camas—Géneros de punto—Mantas—Lana y
algodón—Mantas viaje—Muñecos—Halcetas—Artículos para viaje

Sastrería—Camisería—Confecciones

Capas, Abrigos, Trajes confeccionados

Ventas al contado. Grandes regalos

PRECIO FIJO



Julian Ticoulat

CIROJANO DENTISTA

Extracciones desde 12 duros, dientes desde 3 ptes. Extracciones sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL, 20-21.

PETROLEO MONFORT

Regenerador excelente del bulbo piloso apreciadísimo por su maravillosa acción sobre el cuero capilar

EL PETROLEO MONFORT

conserva al cabello su volumen y flexibilidad, y por lo tanto impide caida su

El Petróleo Monfort

por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón y desaparece la caspa.

EL PETROLEO MONFORT

por su virtud tónica, excita la vitalidad del dermo y HACE SALIR LOS CABELLOS.

FABRICA DE PERFUMERIA

La Perla del Mediterraneo Fernando Monfort e Hijos

Carretera de Inca 230—PALMA DE MALLORCA

Lloyd Sabauda

El día 6 Enero saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran sarcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase —Tres puentes de paseo.—Jardía de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos

TERCERA CLASE

Garantías higiénicas lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

Y el día 27 de Enero saldrá para el mismo punto el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma, Damian Bennasar, calle del Mir, número 49 —1.

Pastillas ALEMANAS

Las enfermedades de las vías respiratorias tales como la Bronquitis, la Tos más rebelde, el Asma, etc., ya no existen tomando las PASTILLAS ALEMANAS. Sus efectos son sorprendentes y se notan al momento, no haciéndose esperar nunca la curación. En los casos crónicos y en todos aquellos que hayan usado otro preparado sin éxito, encontrarán en las PASTILLAS ALEMANAS su curación rápida, segura y eficaz.
Caja: 1'50 ptas.—Depositarlo exclusivo en Baleares.—Succesores de Hoesana—Cort—8.

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Vente en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1

20 ptas. de gratificación

Hace ya algunas semanas se extravió tal vez por la Puerta de San Antonio una escritura de compra-venta y adjudicación de bienes otorgada ante el Notario D. Guillermo Sancho, ya difunto, el día 9 Septiembre de 1914. Se gratificará como se ha dicho a quien de razón en este Centro de Anuncios. Plaza Santa Eulalia—10.

Se venden oliveras

para trasplantar. Para informes calle Pa-zol, número 7, Gabriel Roselló en Alaró.

Venta de una finca

Se desea vender una casa, consistente en un piso situada en el Arrabal de Santa Catalina. Tiene agua de fuente y corral. Informes, Centro de Anuncios.

NODRIZA

Se necesita una nodriza para lactar en casa de una familia residente en Sarría, Barcelona.
Se desean buenas referencias.
Para informes dirigirse a la calle de San Miguel 121, principal.

Colocación

La desea persona de responsabilidad, enterado en Contabilidad, para escribir, apoderado, representante o administrador. Pocas pretensiones en el sueldo, informes inmejorables, Centro de Anuncios, informarán.

Se alquila

Un entresuelo calle de Duzay número 4. Informes Juan Barceló, número 18.

Sellos de goma

y de meta.

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos; propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones, etc. como también.

Rótulos de esmalte, Imprentillas, Sellos para embalajes, Etiquetas de relieve, Fichas de metal Medallas-Distintivos Cajas rotuladoras, Papel con membretes en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR. Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia—10

PEDID EN TODAS PARTES

Palo Resolis

Anis Virgen

FABRICADOS POR

ANTONIO PUIG

SANSELLAS, Antonio Maura 19

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias, Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito crecientemente las prescriben reconociendo ventajosa sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA plaza del Eino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma Farmacia Rover.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis, por su eficacia. Informes en el prospecto.—30 AÑOS DE ÉXITO. Vente en droguerías y perfumarias. Farmacia del Dr. Padró, plaza Real 1, Farmacia del Globo.